
 
 
  

आदेशः
1

8.2.7  न
6/1

 लोपः
1/1

 प्रातिपतिक-अन्िस्य
6/1

 (~पिस्य
6/1

)

(स्थानस्य)

न् + None (अन्ि) = - (लोपः) योगीन ्=> योगी, सन्न्यासीन ्=> सन्न्यासी

स्थानम्
6

परनननमत्तम्

1.  नलोपः



 

  

आदेशः
1

 8.2.30:  चोः
6/1  

क ः 
1/1

(स्थानस्य)         (~ पिस्य
6/1

 अन्िे
7/1

 च
0
 झतल

7/1
)

च ् क् म च्+ति = म क्+ति = म ति, वाच+्() = वाक्

छ् ख ्

ज ् ग ् भज ्+ ति = भग+्ति = भक्ति = भति

झ् घ्

ञ् ङ्

तभषज(्) => तभषग ्(+ मािा) => तभषङ्(मािा)

2.  कुत्वम्

स्थानम्
6

परनननमत्तम्
7

+

झल ् 

(Consonants        

 except nasals & 

     semivowels)   

    or पिान्िम्

=



 
  

आदेशः
1

 8.2.36  व्रश्च..सजृ..भ्राज-च्छ-शाम्
6/3

 षः
1/1

(स्थानस्य) (~ पिस्य धािोः च अन्िे झतल
7/1

  )

सजृ ्+ ति = सषृ ्+ ति = सतृि

दृश ्+ त्वा = दृष ्+ त्वा = दृि्वा, प्रच्छ् → प्रिुम्

आदेशः
1

8.3.59  आिशेप्रत्यययोः
6/2

(स्थानस्य) (अपिान्िस्य
6/1

 मधूधन्यः
1/1

 सः
6/1

 इणकोः
5/1 

*)

इण ्* सवे+स  = सव्ध(ए+स)्उ = सव्ध(ए+ष)्उ = सवषे 

कवगधः तिक्+स  = ति(क्+स)्उ = ति(क्+ष)्उ = तिक्ष 

* इण ्= इ-ल ्(2
nd

 ण)् * न म-्तवसजधनीय-शर-्व्यवाये अतप (between इण ्& स)्

3.  षत्वम्

ष्

स्थानम्
6

परनननमत्तम्
7

+ झल् = ष्

7 धाि s &  

words ending   

in छ्, श्

पूववनननमत्तम्
5

स्थानम्
6

+

        स ्         

(अपिान्ि, आिशे, 

प्रत्यय)

=

9.  (षत्वम्) मरू्वन्यत्वम्





 

स्थानम्
6

आदेशः
1

8.2.39  झलाम्
6/3

 जशः
1/3

 अन्िे
7/1

(स्थानस्य)

क्  ख ् ग ् घ् ग ् तिक्+अम्बरः=तिग+्अम्बरः=तिगम्बरः

च ् छ्  ज ् झ् ज ् अच+्अन्िम ्= अज+्अन्िम ्= अजन्िम्

ट्  ठ्  ड्  ढ् ड्  मध तलट्+डयिे = मध तलड्+डयिे = मध तलड्डयिे

ि ् थ ् ि ् ध् ि ् जगि्+ग रः=जगद्+ग रः=जगद्ग रः जाम्बवि्+िशधनम=्जाम्बवद्दशधनम्

प ् फ्  ब ् भ ् ब ् स प+्अन्िम्=स ब+्अन्िम ्= स बन्िम्

ष् ड्  षष+्आननः=षड्+आननः=षडाननः

स्थानम्
6

आदेशः
1

 8.4.53  झलाम्
6/3 
जश्

1/1
 झतश

7/1

(स्थानस्य)

क्  ख ् ग ् घ् ग ् िघ ्+ ध = िग ्+ ध = िग्ध

च ् छ्  ज ् झ् ज ् No e.g. because of 8.2.30 चोः  क ः 

ट्  ठ्  ड्  ढ् ड्  No examples availabe

ि ् थ ् ि ् ध ्स् ि ् तसध ्+ तध = तसद् + तध = तसति

प ् फ्  ब ् भ ् ब ् लभ ्+ ध =  लब ्+ ध = लब्ध

ष् ड्  तिष ्+ ढ्वम ्(आ, लोट् 
II/3

) = तिड् ढ्वम्

परनननमत्तम्
7

+
ज,् ब,् ग,् ड्, ि ् 

झ,्भ,् घ,् ढ्, ध्
=

4.  जश्तत्वम ्(1)

परनननमत्तम्
7

+ - =

13.  जश्तत्वम ्(2)



 

  

आदेशः
1

8.2.40

(स्थानस्य)  झषः
5/1

 िथोः
6/2 
धः

1/1 
अधः

5/1

झ्

भ् लभ ्+ ि = लभ ्+ र् = लब्ध

घ्

ढ्

ध् ब ध ्+ ति = ब ध ्+ नर् = ब ति

5. र्त्वम्

ध्

पूववनननमत्तम्
5

स्थानम्
6

+ ि,् थ् =



 
  

8.3.7   नः
6/1

 छतव
7/1

 अप्रशान्
1/1  

(~ पिस्य
6/1

 रुँ
1/1

 अम-्परे
7/1

)

Option 1 Option 2

च ्/ छ् ुँँश्  ँश्
प्रज्ञावािान+्च=प्रज्ञावािा(  ँस)्च / प्रज्ञावािा(  ँस)्च  =           

प्रज्ञावािाुँश्च / प्रज्ञावािा श्च (BG 2.11), 2.36                      (च = च् अ)

ट् / ठ् ुँँष्  ँष्
श्लोकान+्टीकातभः=श्लोका(  ँस)्टीकातभः / श्लोका(  ँस)्टीकातभः = 

श्लोकाुँिीकातभः / श्लोका िीकातभः                                      (टी = ट् ई)

ि ्/ थ् ुँँस्  ँस्
अथधकामान+्ि =अथधकामा(  ँस)्ि +/अथधकामा(  ँस)्ि  =        

अथधकामाुँस्ि  / अथधकामा स्ि   (BG 2.5), 11.15x4,11.34    (ि  = ि ्उ)

यथा - भवान ्+ तिष्ठति

→ भवारुँ  + तिष्ठति [नश्छव्यप्रशान ्८.३.७ इति पिान्िनकारस्य रुँ त्वम ्]

→ भवाुँरुँ  + तिष्ठति / भवा रुँ  + तिष्ठति [अत्रान नातसकः पवूधस्य ि  वा ८.३.२ इति तवकल्पेन अन नातसकः । 

      अन नातसकाभाव ेअन नातसकाि ्परोऽन स्वारः ८.३.४ इति अन स्वारः]

→ भवाुँः तिष्ठति / भवा ः तिष्ठति [खरवसानयोतवधसजधनीयः  ८.३.१५ इति तवसगधः]

→ भवाुँस ्तिष्ठति / भवा स ्तिष्ठति [तवसजधनीयस्य सः ८.३.३४ इति सकारािशेः]

→ भवाुँतस्िष्ठति / भवा तस्िष्ठति ।

6.  सत्वम ्(2nd र त्वम्)

परनननमत्तम्
7 आदेशः

1

   पिान्ि  न्

 followed  

    by     

अम्

+ =

स्थानम्
6



 
  

8.3.23, 8.3.24

आदेशः
1

 मः
6/1

 अन स्वारः
1/1

(~पिस्य
6/1

 हतल
7/1

)

(स्थानस्य)  नः
6/1 
च

0/0 
 अपिान्िस्य

6/1
  झतल

7/1
 (~ मः

6/1
 अन स्वारः

1/1
)

    म ्      

(पिान्ि)
+ हल् =  ँ

प्रज्ञानम ्+ बर्ह्म = प्रज्ञान(  ँ) ब्रह्म = प्रज्ञान  ब्रह्म           

(अयम ्+ आत्मा = अयम ्आत्मा)      (आ is not हल)्

 म,् न ् 

(अपिान्ि)
+ झल् =  ँ

नम ्+ सय्ति = न(  ँ)स्यति= न स्यति                         

वासान ्+ तस = वासा(  ँ)तस = वासा तस

स्थानम्
6

परनननमत्तम्
7

7.  अनुस्वारः



 
 
  

आगम
1

8.3.32

(स्थानािौ)  ङमः
 5/1

  ह्रस्वाि्
 5/1

 अतच
 7/1 

ङम ट्
1/1

 तनत्यम्
0

ङ् ङ् प्रत्यङ्+उितेि = प्रत्य(ङ् ङ्)+उितेि = प्रत्यङ्ङ ितेि

ण ् ण ् यण+्आिशेः = य(ण ्ण)्+आिशेः = यणणािशेः

न् न् क वधन+्अतप = क वध(न ्न)्+अतप = क वधन्नतप (5.7)

=(पिान्िे) ह्रस्वः

8.  ङमट्ु-आगमः 

पूववनननमत्तम ्
5

स्थानम्
5

परनननमत्तम्
7

+ अच्



 
 

 

 

 

कु = कवर्ग,   च ु= चवर्ग,   टु = ट-वर्ग,   त ु= त-वर्ग,   प ु= प-वर्ग 

स्त ु= स ्+ त ु= स ्+ त-वर्ग (त ् थ ् द ् ध ् न)् = स ् त ् थ ् द ् ध ् न ्

श्च ु= श ्+ च ु= श ्+ च-वर्ग (च ् छ्  ज ् झ ् ञ)् = श ्च ् छ्  ज ् झ ् ञ ्  

षु्ट = ष ्+ टु = ष ्+ ट-वर्ग (ट्  ठ्  ड्  ढ्  ण)् = ष ् ट्  ठ्  ड्  ढ्  ण ्

 

8.4.1:  रषाभ्याम्
5/2

  नः
6/1

  णः
1/1

 समानपिे
7/1

आदेशः
1

8.4.2:  अट्-क प -आङ्-न म-्व्यवाये
 7/1 

अतप
0/0

(स्थानस्य) 8.4.37:  पिान्िस्य
6/1 

(~ न
0/0

)

ऋ, र,् ष् +  - न ्- = ण् हरर+ना=हरर+णा, प रष+इन=प रषेण

ण् उत्तर+अयनम ्= उत्तरायणम,् कृपेण

न् कणेन, मारीचेन, तवष्ण ना, ितक्षणायनम्

8.4.7 न् रामान्, हरीन्

10.  णत्वम्

अट्, क , प , आ,  ँ

All others

पिान्ि न्

    Intervening      

  betn ऋ/र/्ष ्& न ्  

          8.4.2

पूववनननमत्तम्
5

स्थानम्
6



 

पूवव
5
- or  आदेशः

1
 8.4.40:   स्िोः

6/1
 श्च ना

3/1 
श्च ः

1/1

परनननमत्तम्
7

(स्थानस्य)

स्  श ् मनस+्शातन्िः = मनश+्शातन्िः = मनश्शातन्िः

ि ् च् बहृि+्तछद्रम ्= बहृच+्तछद्रम ्= बहृतच्छद्रम् तचि्+छाया=तचच्छाया

थ ् छ्

ि ्  ज ् सि+्जनः = सज+्जनः = सज्जनः

ध् झ्

न् ञ् तवद्यातिधन्+जानीतह = ~तिधञ+्जा~ = ~तिधञ्जा~

पूवव
5
/  आदेशः

1
8.4.41  िुना 

3/1 
 िुः

1/1 
(~ स्िोः

6/1
)

परनननमत्तम्
7

(स्थानस्य)

स् ष् तशवस+्षिः = तशवष+्षिः =  तशवष्षिः

ि ् ट् बहृि+्टीका= बहृट्+टीका = बहृट्टीका

थ ् ठ् 

ि ् ड् उि+्डयनम ्= उड्+डयनम ्= उड्डयनम्

ध् ढ्

न् ण् पतक्षन्+तटरट्टभः = पतक्षण+्तटरट्टभः = पतक्षतणटरट्टभः

11a.  शु्चत्वम्

11b.  षु्टत्वम्

+
      ष ् ट्  ठ्      

ड्  ढ्  ण्
=

 श ्च ् छ्         

ज ् झ ्ञ्
+ =

स्थानम्
6

स्थानम्
6



 

 
  

PS 8.4.45

स्थानम्
6

आदेशः
1

8.4.45:  यरः
6/1

 अन नातसके
7/1

 अन नातसकः
1/1 

 वा
0/0

पिान्िे - (स्थानस्य)
 
(वा = Optional)                          [* प्रत्यये परे तनत्यम]्

क-वगधः ङ् वाग्+मे = वाङ्मे  (वाङे्म), त्वङ्मोचनम्

च-वगधः ञ्

ट-वगधः ण् षड्+म खः = षणम् खः (षणम खः)

ि-वगधः न ् िि ्+ मयः=िनम्यः(िन्मयः), जगन्नाथः, जगन्मािा

प-वगधः म् अप ्+ मयम ्= अमम्यम ्= अम्मयम्

य,् व,् ल् य्ुँ, व्ुँ, ल्ुँ

+
ञ/्म/्ङ्/ण/्न ् 

(अन नातसकः)
=

परनननमत्तम्
7

12.  अनुनानसकः



 
  

स्थानम्
6

आदेशः
1

8.4.55  खरर
7/1 
च

0/0

(स्थानस्य)                            (~ झला  
6/1 
चर्

1/1
)

क्  ख ् ग ् घ् क् तिक्पालः, वाक्चि रः

च ् छ्  ज ् झ् च ् अच्सतन्धः

ट्  ठ्  ड्  ढ् ट् तवराट्प रषः

ि ् थ ् ि ् ध् ि ् सत्कायधम्, जगत्कारणम्

प ् फ्  ब ् भ ् प ् अन िुप्छन्िः, अस्मत्प त्रः

8.4.56  वा 
0/0 
अवसाने 

7/1

मरि्/मरि,् सि्/सि,् िि्/िि्

14.  चत्ववम्

चत्वधम ्is optional at अवसाने

परनननमत्तम्
7

+ ककध श-व्यञ्जनम् =



 

आदेशः
1

8.4.58:  अन स्वारस्य
6/1 

 यतय
 7/1

 परसवणधः
1/1

(स्थानस्य) 8.4.59:  वा
0/0

 पिान्िस्य
6/1

क-वगधः ङ् टङ्कनम्

च-वगधः ञ् क तञ्चका

ट-वगधः ण् मणडनम्

ि-वगधः न ् ग +ि म ्= ग  ँ+ि म ्=गन ्ि म ्(गन्ि म्)

प-वगधः म् अन कम्पम ्  अन क पम्

य,् व,् ल् य्ुँ, व्ुँ, ल्ुँ त्र्यम्बकय्ुँयजामह े/ त्र्यम्बक  यजामहे

  उपसगध/पिान्ि   

      ँ      8.4.59

  परसवणधः    

Optional  8.4.59

श करः/शङ्करः, स जयः/सञ्जयः, स यमः/सय्ुँयम:,    

स वािम्/सव्ुँवािम्, ि भ्य  वरि/ेि भ्यव्ुँवरिे,            

त्र्यम्बक  यजामह े/  त्र्यम्बकय्ुँयजामह े                 महिीं 

चममू/्महिीञ्चममू ्(1.3)

8.4.60  िोः
6/1

  तल
7/1

  (~ परसवणधः
1/1

)

ि-वगधः + ल् = ल् िि+्लीनः = िलल्ल्ीनः = िल्लीनः

न ्(ि-वगधः) + ल् = ुँँल् श्रिावान+्लभिे = ~ वा  ँल ्लभ~ = श्रिावाुँल्लभिे

15.  परसवणवः

(पदमध्ये अनुस्वारः अशुद्धः except when followed by श,् ष,् स,् ह,् र ्which do not have परसवणवः) 

स्थानम्
6

परनननमत्तम्
7

-

श्रिावाुँल्लभिे (4.39), आब्रह्मभ वनाल्लोकान ्(8.16),  श्र तिमल्लोके (13.13), प णयकृिाुँल्लोकान ्(6.41),  समन्िाल्लोकान ्

(11.30), उल्लङ्घनम्, विुँतल्लखति , यल्लभसे

16.  परसवणवः (तोनलव)

+अन स्वारः  ँ =



 

 

परवणवः
6

आदेशः
1

8.4.62   झयः
5/1

  हः
6/1 
अन्यिरस्याम्

0

(स्थानम)् (स्थानस्य)                             (~  सवणधः
1/1

 पवूधस्य
6/1

)

क-वगधः घ् वाग्+हृिये = वाग्+रृ्िये = वाग्घिृये / वाग्हृिये

च-वगधः झ् अज+्ह्रस्वः = अज+्झ्रस्वः = अज्रस्वः/अज्ह्रस्वः

ट-वगधः ढ्

ि-वगधः ध् धम्याधि+्तह = धम्याधि+्नर्= धम्याधति (2.31)

प-वगधः भ् अब+्ह्रासः=अब+्भ्रासः = अब्भ्रासः/ अब्ह्रासः

ितिि, एिति (6.42)

+ ह् =

17.  पूववसवणवः

पूववनननमत्तम्
5



 

  

आदेशः
1

8.4.63   शः
6/1

  छः
1/1 
अतट

7/1  
(~ झयः

5/1
 अन्यिरस्याम्

0
)

(स्थानस्य)                            (अतम
7/1

) वातिधक (िि ्+ श्लाघ्यम ्= िच््लाघ्यम्)

क्  ख ् ग ् घ्  वाक्+शरः =  वाक्+छरः =  वाक्छरः/वाक्शरः

च ् छ्  ज ् झ् श्रीमि ्शङ्करः/श्रीमच्छङ्कर, मचृ्छकतटका, स्याच्छूद्रः

ट्  ठ्  ड्  ढ् तवराट्शतिः/ तवराट्छतिः

ि ् थ ् ि ् ध् िच्छक्यम ्(11.4), सच्छब्िः(17.26), तवद्य च्छतिः

प ् फ्  ब ् भ ् िस्माच्छास्त्रम ्(16.24), शश्वच्छातन्िम ्(9.31)

पूववनननमत्तम ्
5

स्थानम्
6

श्

18.  छत्वम्

छ्

परनननमत्तम्
7

+

 अट्  (अम्)   

(अ . . . औ,  

ह्, य,् व,् र,् ल)्

=



 

 

आगमः
1

6.1.73   छे
7/1

 च
0/0 

 (~ ह्रस्वस्य
6/1

 ि क्
1/1

)

(after 5 or 6) 6.1.76   पिान्िाि ्
5/1

 वा
0/0

 (~ िीघाधि्
5/1

 छे
7/1

)

ह्रस्वः श्विे+छत्रम ्= श्विेत+्छत्रम ्= श्विेच्छत्रम्, वकृ्षच्छाया सवधत्र

पिान्िाि ्िीघाधि् वा 

(वा = Optional)

गायत्री+छन्िः = गायत्रीत+्छन्िः = गायत्रीच्छन्िः/ गायत्री 

छन्िः

ि्

19.  तुगागमः

पूववनननमत्तम ्
5

परनननमत्तम्
7

+ छ् =


